

陕西文学创作成果丰硕

1月21日,省作协第六届主席团第二十一次会议暨理事会第十三次会议在西安召开。会议通报近两年陕西文学创作及获奖情况,对2024年度全省文学工作先进单位、优秀文学工作者予以表彰。省作协党组书记、常务副主席单红代表主席团作工作报告,省作协主席贾平凹主持会议。

聚焦时代 陕西文学创作成果丰硕

自省作协第六届理事会第十二次全体会议召开以来,省作协会员坚守以人民为中心的创作理念,立足新时代,反映新现实,笔耕不辍,推出一批精品力作。据不完全统计,共出版(再版)文学作品323部,涵盖长篇小说、中短篇小说、散文集、报告文学、儿童文学、诗集、理论评论、影视文学集等多种体裁。有655部(篇)作品荣膺各级各类文学奖项或入选重要文学榜单。

省作协紧紧围绕我省中心大局,聚焦高质量发展、乡村振兴、生态保护、科技创新等主题,开展“书写我们的时代”等主题采访调研。在延川、吴堡、紫阳、耀州设立第二批陕西作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点,组织“贾平凹与中国

当代文学”国际学术研讨会以及《中亚往事》《芬芳》等作品研讨会,推出了一批反映时代变迁、山河之美与奋斗精神的佳作。

其中,柳青侠作《在旷野里》、赵学勇理论文章《延安(讲话)与中国文艺的文化创造》荣获第十七届精神文明建设“五个一工程”奖,至此,我省获国家级文学大奖数量增至56个。《秦岭诗经》《纸面具》获中宣部“国家文化英才培养工程”立项资助;《猴子老曹》《中亚往事》《为珠峰测高的人们——最美奋斗者国测一大队纪实》入选中宣部2023年主题出版重点出版物选题;《芬芳》《太阳地》《同舟》入选中国作协“新时代山乡巨变创作计划”;《河山传》《澹澹》入选中国作协“新时代文学攀登计划”;《过秦岭》《父爱小满》《怒放的心花》入选中国作协2024年度重点作品扶持项目。此外,诗歌、散文、报告文学等领域也佳作频出,展现了陕西文学的多元探索与创新精神。省作协还高规格组织评选柳青文学奖,18部佳作展现出陕西文学新成就。

会议对2024年度全省文学工作先进单位和优秀文学工作者进行了表彰。其中,宝鸡作协、商洛作协等16个单位被评为先进单位;张军峰、徐斌会等21人被评为优秀文学工

作者。

守正创新 做强“文学陕军”品牌

2025年是“十四五”规划收官之年,陕西文学界将以出人才出精品为核心,以深化作协改革为抓手,坚持守正创新,脚踏实地,不断做大做强“文学陕军”品牌。

会议提出,省作协抓好2025年度主题创作申报和创作指导工作,积极组织参评第十二届全国优秀儿童文学奖,推动“乡村振兴典型”报告文学创作,推动重启作家挂职深入生活工作,发现、培养、扶持有发展潜力、有网络流量、有社会担当的文学新人,夯实作家队伍基础;要“请进来、走出去”,提升“文学陕军”的活跃度和影响力。办好第二届“国际青春诗会”,以文学和诗歌为媒,促进文化交流和文明互鉴;要“下基层、接地气”,广泛开展“深入生活 扎根人民”主题实践活动。加快推进选址在长安书院A座的陕西文学馆项目建设,组织专班推进,争取早日建成投入使用。通过与“西部影视”合作,促进文学与影视、科技、旅游等领域的融合发展,打造优秀文学作品多渠道、多样化转化传播新形态。

本报记者 夏明勤 实习生 樊佳伟

2025年陕西计划建成1条高铁线和3条高速公路

本报讯(记者 谢斌)记者从1月21日召开的2025年陕西省交通运输工作会议上获悉,今年,陕西计划全年完成综合交通投资700亿元,建成1条高铁线和3条高速公路。

2025年,陕西将强力推进在建高铁项目“五线并进”,建成西延高铁,完成西安东站主体工程,加快西康、西十、康渝、延榆高铁建设进度,开工建设包西线何寨至张桥段增建三四线工程、陇海铁路改造工程(西安局段)、浩吉铁路大海则支线。

同时,陕西将建成西安至兴平高速公路改扩建、岚皋至陕渝界、麟游至法门寺3条高速公路。开工建设大柳塔至锦界高速公路暨包茂联络线、福银高速西安至永寿段改扩建、京昆高速合阳至蒲城段改扩建、西安都市圈环线周至至乾县高速公路(西段)、洋县至西乡、镇巴至陕川界6个项目,以及延西高速耀州、麟游高速扶风南、包茂高速海则滩、连霍高速阜寨等4个立交建设项目。

2025年,陕西干线公路计划建设规模超过1200公里,建成通车100公里以上。农村公路完善提升8600公里,改造危桥90座,实施村道安防3200公里。确保西安咸阳国际机场三期扩建工程顺

利投用,开工建设宝鸡机场主体工程。

此外,陕西将谋划实施西安都市圈城际通勤效率提升工程,力争尽早开工建设西安绕城高速扩容改造、西安城市环线临潼经高陵至机场段等试点工程。力争建成宝鸡城南、大荔、宁强等综合客运枢纽,提升客运“零换乘”水平。有序推进高速公路和国省干线繁忙路段、繁忙服务区扩容改造及机电设施更新升级,提升道路通行的服务能效。

2025年,陕西力争年内实现重点乡镇通三级路率达到85%;力争年内实现30户以上自然村通硬化路率达到90%。按需推进老旧客运站升级改造,年内实现主要快速品牌村级寄递服务基本全覆盖。加力探索发展通用航空和无人机在特殊复杂地形景区物资配送、邮政普遍服务、末端物流配送等应用场景,助推低空经济发展。

同时,加力扩围实施老旧营运车船和新能源城市公交车更新,加速城市公交车电动化,推动国三及以下柴油货车淘汰年度任务按期完成。提高公路网充电桩覆盖率 and 超充更新率,建成富平服务区加氢综合能源站,推动三原、甘泉、横山、榆林南4个高速服务区加氢综合能源站建设。

趣享非遗 点亮童心

1月20日,西安市碑林区柏树林街道三学街社区党委联合三学街西建松林非遗体验馆,针对柏树林街道辖区未成年人及部分困境儿童开展了“趣享非遗 点亮童心——慈善三学 益路同行”系列活动。

活动现场,孩子们在老师的指导下体验葫芦画、古法造纸等传统手工艺制作,感受传统手工艺的独特魅力。 本报记者 代泽均 摄



陕投集团2024年实现营收574.19亿元和利润81.98亿元

本报讯(记者 王媚)1月21日记者获悉,陕投集团2024年实现营收574.19亿元和利润81.98亿元,生产原煤2356万吨、发电569.5亿度,建设项目投资152.09亿元,发展态势保持稳中向好、质效齐升。

据了解,2024年陕投集团统筹推进稳增长、促改革、防风险、保稳定、强党建等各项工作,高质量发展迈出新的坚实步伐,荣获省国资委2024年度稳增长突出贡献奖、改革发展提升奖、科

技创新奖。

2025年,陕投集团坚持稳中求进工作总基调,把握全面深化改革新要求和防范化解风险工作的主动权,锚定“再造一个产业新陕投”总目标,坚定不移推动企业高质量发展。同时,建设现代能源产业集群,做强做优能源主业,推进发展方式优化集成,落实上市和后上市计划,夯实能源基本盘。防范化解安全环保、投资、运营等领域风险,筑牢安全发展基石。

陕西加快世界一流考古机构创建

加快世界一流考古机构创建,推进国家重点区域考古标本库房建设,制定下发《陕西省博物馆高质量发展三年行动计划》,举办赴美国、澳大利亚、匈牙利秦汉文明主题文物展览……1月21日,陕西召开全省文物局长会议,部署2025年重点任务。

加快世界一流考古机构创建

2025年,陕西将扎实推进考古和历史研究,加快世界一流考古机构创建,推进国家重点区域考古标本库房建设,实施秦东陵考古坑壁加固工程,建成“秦东陵发掘保护方舱”,围绕“考古中国”重大项目,继续实施石峁遗址、太平遗址等重点考古项目,加快石峁遗址、杨官寨遗址等考古报告出版;全面提升配合建设文物要素保障能力,推动全面落实“先考古、后出让”制度,督导高质量项目建设文物保护要素措施落实,主动对接做好延榆高铁、福银高速改扩建、黄河古贤水利枢纽、电力、能源等全省重大项目建设工程中的考古调查、勘探、发掘和文物保

护工作,持续加大重大项目服务保障力度。

做好大遗址保护展示利用。积极落实部省《共建汉长安城国家大遗址保护特区协议》,推动汉长安城国家大遗址保护特区建设,做好规划修编、考古和保护利用工程建设等工作;配合做好大遗址保护宣传片拍摄、沉浸式数字体验项目建设等工作;完善石峁遗址、乾陵等国家考古遗址公园建设,加快乾陵司马道西侧边坡防护、述圣纪碑和无字碑保护性设施建设项目等工程实施;开展第五批国家考古遗址公园评定及立项工作。

不断完善博物馆体系布局

2025年,陕西将不断完善博物馆体系布局,制定下发《陕西省博物馆高质量发展三年行动计划》,支持西安、宝鸡、延安等博物馆城建设。支持榆林、麟游、吴堡等市、县级博物馆建设,遴选挂牌一批社区博物馆,加快构建类型完善、主体多元、普惠均等的博物馆体系。

全面优化管理服务能力。对标“世界一流博物馆”建设,加快实施陕西历史博物馆、秦始皇帝陵博物院等提升改造工程,通过设施设备更新、环境提档升级、加强培训管理、优化公共服务等方式,不断提升热门文博场馆的硬件设施、管理能力和服务水平。

会议指出,要积极参与亚洲文化遗产保护行动,加快丝绸之路考古合作研究中心分中心建设布局,持续开展中亚联合考古等重点项目;举办赴美国、澳大利亚、匈牙利秦汉文明主题文物展览,继续推进中美数字教育、中法公输堂、茂陵石刻和秦兵马俑修复等文化遗产合作项目。

构建文物全媒体传播新格局。加强中外文明比较研究与中华文化国际推广传播,加强文物保护利用成果、重要考古发现的宣传,精心打造“文化中国行·宝藏陕西”“陕西博物馆之旅”等品牌栏目;举办2025年“国际博物馆日”“文化和自然遗产日”陕西主会场活动。

本报记者 赵争耀

禁放烟花爆竹 共建绿色家园

本报讯(记者 陶颖)近日,西安市生态环境局雁塔分局联合相关部门,在辖区开展“禁止燃放烟花爆竹 保障生命财产安全”宣传活动。

活动现场,工作人员通过设置宣传台、悬挂横幅、摆放展板、发放宣传折页及环保布袋等形

式,向过往群众讲解禁售燃放烟花爆竹相关法律法规及燃放烟花爆竹对空气环境、人身安全的危害,呼吁群众当文明新风尚的践行者和传播者,自觉抵制烟花爆竹,做到不购买、不燃放,共同守护家园的清新与安宁。

陕西成品油市场整顿渭南工作组查获非法流动加油车一辆

本报讯(记者 谢斌)近日,陕西成品油市场整顿渭南工作组接到群众举报,辖区有嫌疑人非法从事商品油销售行为,工作组遂立即展开行动。

据介绍,接到群众举报后,经过前期摸排走访,在确定嫌疑

人犯罪证据的情况下,渭南工作组联合渭南相关部门展开执法行动。在渭南蒲城陈庄镇东鲁村,查获改造加油车一辆、加油机1台,查扣非法油品柴油2.24吨,案件相关情况还在进一步审理中。